
 ５年生 算数「体積」 解説教材 

直方体（ちょくほうたい）と立方体（りっぽうたい）の体積（たいせき） 

 体積とは、空間の中でどのくらい場所をとるかということ。だから、☆先生とＨさんでは、 

☆先生の方が場所をとるので、☆先生の体積は、Ｈさんより大きいということになります。

思い出しましたか？ 

それは、次の○アの直方体と○イの立方体では、どちらがどれだけ体積が大きいでしょう。 

 

  

 

 

 

 

 どちらがどれだけ体積が大きいかを表すためには、体積の単位を使います。 

 体積の単位として学習したのが・・・ 

  １㎤（１立 法
りっぽう

センチメートル） でした。 

 

 

１㎤の立方体で、上の○アの直方体と○イの立方体を作ってみると・・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ○あの直方体は、一だん目に、４こ×５こ＝２０こ ２０こが３だんあるので６０こ分 

 ○いの立方体は、一だん目に、４こ×４こ＝１６こ １６こが４だんあるので６４こ分 

 ○いの立方体の体積は、○あの直方体の体積より１㎤が４こ分、つまり４㎤大きいとなる。 

○あ  ○い  



   ところで、直方体や立方体の体積をもとめるのに、いちいち、１立

法センチメートルの立方体が何個分と考えるのは、めんどうくさい。

もっとかんたんに体積を求められないかな？ 

 

かんたんに体積をもとめるには？ 

○あ  １だん目の１㎤の立方体の個数４×５＝２０こ  

全体の個数２０×３＝６０こ 

 一つの式に表すと ４×５×３＝６０ 答え ６０㎤ 

○い  １だん目の１㎤の立方体の個数４×４＝１６こ  

全体の個数１６×３＝６４こ 

 一つの式に表すと ４×４×４＝６４ 答え ６４㎤ 

 

 

 

かんたんに直方体や立方体の体積をもとめるには・・・・ 

 

 

 直方体と立方体の体積の公式がわかったかな？じゃあ！公式を使って、次の

ページの問題を解いてみよう！ 
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 ① 式                   答え                

 

 

 ② 式                   答え            

 

 

 ③ 式                   答え            

 

 

 ④ 式                   答え            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 式                   

 

 答え               

 


